

36737 - 如果人穿了双层皮靴或双层袜子，应该摸哪一层？

the question

可以摸两层袜子或其部分吗？如果允许，并且摸了，但第一层袜子脱掉了，然后坏小净了，他洗小净，他是否还可以摸？

Detailed answer

一切赞颂全归安拉

允许人穿双层皮靴或双层袜子。如果他摸了外层的，然后脱掉了，他的小净坏了。部分学者主张他可以摸内层的。

长老伊本欧塞米（愿主怜悯他）总结了如下的关于穿双层皮靴或双层皮袜的一些情况：

如果穿了袜子或皮靴，然后坏小净了，在洗小净之前他又穿上了另一双，那么，教法判断以第一双为准。即是：那以后如果他想摸时，就摸第一层，不允许摸外层的。

如果他穿上袜子或皮靴，然后坏小净了，他摸了，然后穿上了另一双，按照正确的说法，他应该摸第二双。他在《夫录阿》书中提到：他倾向于允许，是因为和马利克一致。脑威说：这是最显而易见的，是受选择的。因为他是洁净时穿上的。他们说：“它是不完美的洁净”，那样的话是不可接受的。如果我们这样说的话，那期限的开始要从摸第一层算起了。那在这种情况下，他毫无疑问要摸第一层了。

如果他穿了双层皮靴或双层袜子，他摸了外层的，然后脱掉了，剩下的期限他可以摸内层的吗。我没有看到谁明说过。但脑威提到：由伊本阿巴斯·本·舍勒吉传述：如果在皮靴外穿一层橡皮套靴的时候，有三个意义；两层就像一层皮靴，外层是面，内层是里。我说：据此可以摸内层，直到摸外层的期限结束。就好比把皮靴的面剥掉，可以摸里子一样。（摘自《洁净的教法判定》第192页）

橡皮套靴就是穿着普通皮靴外的一种靴子，尤其是在寒冷地区。《揭开面纱》1/130页。靴子的面和里指的是针对有双层的靴子，外层的称为面，内层的称为里。《鉴赏诠释》1/211.

真主自知。